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Präsenzaufgabe 1
Berechnen Sie dω für die folgenden Differentialformen:

(a) ω = x2ydx+ y3dy

(b) ω = y2 cosxdy + xydx+ dz

(c) ω = xydy + (x+ y)2dx

(d) ω = xdx ∧ dy + zdy ∧ dz + ydz ∧ dx

Präsenzaufgabe 2
Sei K ⊂ R3 eine offene Menge, und P,Q : K → R seien C2 Funktionen. Sei ω =
P (x, y, z)dx+Q(x, y, z)dy. Berechnen Sie dω.
Präsenzaufgabe 3
Sei M der Kegel aus Präsenzaufgabe 3 von Blatt 7. Sei ω eine Differentialform gegeben
durch ω = xdy ∧ dz + ydx ∧ dy. Berechnen Sie

∫
M
ω.

1. Aufgabe (5 Punkte)
Berechnen Sie dω für die folgenden Differentialformen:

(a) ω = (x2 + y2)dy ∧ dz

(b) ω = (x2 + y2 + z2)dz

(c) ω = −x
x2+y2

dx+ y
x2+y2

dy

(d) ω = x2ydy ∧ dz

2. Aufgabe (5 Punkte)
Sei K ⊂ R3, eine offene Menge, und f : K → R eine C2 Funktion. Zeigen Sie dass
d(df) = 0.

3. Aufgabe (5 Punkte)
Sei M das Helikoid aus Aufgabe 5 von Blatt 7. Sei ω eine Differentialform gegeben durch
ω = xdy ∧ dz + zdx ∧ dy + ydx ∧ dz. Berechnen Sie

∫
M
ω.

4. Aufgabe (5 Punkte)
Sei ω = xdy − ydx, M = {(x, y, z) ∈ R3 : z ≥ 0, x2 + y2 + z2 = 1}. Nach dem Satz
von Stoke wissen wir, dass

∫
∂M

ω =
∫
M
dω. Prüfen Sie dies manuell nach.

Gesamt: 20 Punkte
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